
Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 63aae5185c1294b585c13544 στις 27/12/22 14:35
1

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΑΣΩΝ 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΔΑΣΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΑΣΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΔΑΣΑΡΧΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΑΣΩΝ 
ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΤΗΓΟΡΟΥ
Ταχ. Δ/νση: 26ης Οκτωβρίου 38-40 
Τ.Κ. 54627, Θεσσαλονίκη
Πληροφορίες: Φιλοθέη Μελά, Χρ. Γιαμούκη, 
                     Δρ. Π. Κουράκλη, 
Τηλ. : 2313309050
e-mail : das-the@eedpmt.ypen.gr

    Θεσσαλονίκη 

ΠΡΟΣ: Επιθεώρηση Εφαρμογής Δασικής 
Πολιτικής Μακεδονίας – Θράκης

Λ. Γεωργικής Σχολής 32
Τ.Κ. 55535, Πυλαία Θεσ/νίκης

(διά της Διεύθυνσης Δασών Θεσσαλονίκης)

ΘΕΜΑ: Απάντηση σε κοινοβουλευτικό έλεγχο
ΣΧΕΤ. : α) Η αριθμ. 482867/21-12-2022 διαταγή σας
            β) Η αριθμ. 820/21-12-2022 αναφορά του Βουλευτή του ΚΙΝΑΛ κ. Γεωργίου 
Αρβανιτίδη με θέμα «Διαχρονικά προβλήματα του ορεινού όγκου Χορτιάτη 
Θεσσαλονίκης»

Σε εκτέλεση της ως άνω (α) σχετικής διαταγής και όσον αφορά τα θέματα που 
άπτονται της αρμοδιότητάς μας, σας αναφέρουμε τα ακόλουθα:

Α. Στον ορεινό όγκο του Χορτιάτη, βρίσκεται το Δημόσιο Δάσος Χορτιάτη το οποίο 
εμπίπτει εντός των διοικητικών ορίων της Δ.Κ. Χορτιάτη, του Δήμου Πυλαίας Χορτιάτη, της 
Π.Ε. Θεσσαλονίκης. Έχει συνολική έκταση (13.385,00 στρ.) και απέχει περίπου 20,0 χλμ. 
από την πόλη της Θεσσαλονίκης.

Το Δημόσιο Δάσος Χορτιάτη προστατεύεται από τη Δασική Υπηρεσία και διαχειρίζεται 
μέσω Διαχειριστικών μελετών, από το 2010 έως σήμερα. Η Διαχειριστική Μελέτη Δημοσίου 
Δάσους Χορτιάτη, περιόδου 2023-2032, που συντάχθηκε από το Δασαρχείο Θεσσαλονίκης 
είναι υπό έγκριση. 

Το Δημόσιο Δάσος Χορτιάτη ανήκει στο Ελληνικό Δημόσιο και περιήλθε σε αυτό λόγω 
δικαιώματος πολέμου εκ της οθωμανικής Αυτοκρατορίας, την οποία διαδέχτηκε μετά την 
προσάρτηση της Μακεδονίας στην Ελληνική Επικράτεια και περιλαμβάνονται:

α) Οι ιδιόκτητες αγροτικές κλπ. εκτάσεις των κατοίκων της περιοχής.
β) Ο οικισμός της Δ.Κ. Χορτιάτη, του Δήμου Πυλαίας - Χορτιάτη.
γ) Τα καστανοτεμάχια των κατοίκων της Δ.Κ. Χορτιάτη έκτασης 5.015,0 στρεμμάτων 

ύστερα από συμβιβασμό που έγινε με συμβολαιογραφική πράξη μεταξύ Δημοσίου, 
κοινότητας Χορτιάτη και ιδιωτών. Τα καστανοτεμάχια αναγνωρίστηκαν ως ιδιωτικά με την 
υπ’αριθμ. 21/27-6-1934 απόφαση του Διοικητικού Δικαστηρίου του Υπουργείου Γεωργίας 
με δικαίωμα του Δημοσίου ως συνιδιόκτητου κατά το 1/5 (Δάση Νέων Χωρών). 

Σύμφωνα με τους κυρωμένους δασικούς χάρτες της περιοχής (372156/21-10-2022 
Απόφαση Γ.Γ. Δασών/ΥΠΕΝ, ΑΔΑ:ΨΥ6Ε4653Π8-Ξ7Ζ, ΦΕΚ 815/Δ/11-11-2022) το Δημόσιο 
Δάσος Χορτιάτη εμπίπτει κυρίως σε δασικές εν γένει εκτάσεις των παρ. 1,2,3,4 και 5 του 
άρθρου 3 του Ν. 998/1979, όπως ισχύει σήμερα, ενώ υπάρχουν και εκτάσεις που δεν 
διέπονται από τις διατάξεις της Δασικής Νομοθεσίας. 

Συνδυάζει φύση, ιστορία και παράδοση, θρησκευτικό τουρισμό και οικοτουρισμό και 
για όλους αυτούς τους λόγους, ενδείκνυται για αναψυχή πολλαπλών σκοπών, όπως 
πεζοπορία, δραστηριότητες προσκόπων, ορειβασία, κυνήγι, ποδήλατο κ.λ.π. Στην εν λόγω 
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περιοχή, ήδη έχει ιδρυθεί Καταφύγιο Άγριας Ζωής (ΚΑΖ) -το οποίο καταλαμβάνει έκταση 
(10.900.000,00 τ.μ.) και εντός αυτού βρίσκεται το Ορειβατικό Καταφύγιο του Σ.Ε.Ο., όπως 
και το Προσκοπικό Κατασκηνωτικό Κέντρο «Θεόδωρος Λίτσας».

Β. Ειδικότερα σε ότι έχει σχέση με τις προτάσεις – απαιτήσεις της δημόσιας επιστολής 
που επισυνάπτεται στη (β) σχετική, ισχύουν τα παρακάτω:

1. «Άμεση απομάκρυνση όλων των εγκαταστάσεων τηλεοπτικών σταθμών…»
Με την αριθμ. ΓΔ 2160/02-07-1992 Απόφαση Νομάρχη Θεσσαλονίκης με θέμα 

«Καθορισμός χώρου - έγκριση εγκατάστασης κεραιών Ρ/Φ και Τ/Ο Σταθμών σε δάση και 
δασικές εκτάσεις» ορίστηκε έκταση εμβαδού (63.328,00 τ.μ.) στη Θέση «Άνω Ορεινά» Τ.Κ. 
Χορτιάτη για την εγκατάσταση κεραιών και λοιπών εξοπλισμού των Ραδιοφωνικών και 
Τηλεοπτικών Σταθμών. Επίσης, έχει εκδοθεί και η αριθμ. ΓΔ 3053/30-09-1992 Απόφαση 
Νομάρχη Θεσσαλονίκης.

Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) χορηγεί τις άδειες 
κατασκευών κεραιών – αποφάσεις έγκρισης εγκατάστασης κεραιών, όπου καθορίζονται η 
θέση και οι όροι εγκατάστασης, κατόπιν χορήγησης συχνότητας από το Εθνικό Συμβούλιο 
Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ).

2. «Καμία διάνοιξη νέων δασικών δρόμων που τραυματίζουν το δάσος 
ανεπανόρθωτα». 

To Δημόσιο Δάσος Χορτιάτη έχει δίκτυο δασικών δρόμων συνολικού μήκους 38,3 χλμ, 
στο οποίο δεν είχαν λάβει χώρα έργα συντήρησης τα τελευταία χρόνια και υπήρχαν δασικοί 
δρόμοι που ουσιαστικά ήταν μη προσβάσιμοι από την έλλειψη συντήρησης. Το Δασαρχείο 
Θεσσαλονίκης την αντιπυρική περίοδο 2022 συντήρησε όλους τους δασικούς δρόμους με τη 
στήριξη του προγράμματος AntiNero του ΥΠΕΝ. Αυτή τη στιγμή το Δημόσιο Δάσος Χορτιάτη 
είναι άμεσα προσβάσιμο από διαφορετικές θέσεις και στο σύνολο της έκτασης του. Η 
προσβασιμότητα αυτή είναι πολύ σημαντική για την πυρασφάλεια του δάσους, καθώς είναι 
πλέον δυνατή η πρόσβαση πυροσβεστικών οχημάτων σε πιθανό συμβάν δασικής 
πυρκαγιάς. Ο σχεδιασμός του Δασαρχείου Θεσσαλονίκης είναι να διατηρηθεί το δίκτυο των 
δασικών δρόμων προσβάσιμο και λειτουργικό και τα επόμενα χρόνια για την καλύτερη 
αντιπυρική προστασία του. Επίσης, σκοπεύει να εκτελέσει έργα βελτίωσης του 
υφιστάμενου δασικού οδικού δικτύου. Δεν προβλέπεται η διάνοιξη νέων δρόμων στο Δ.Δ. 
Χορτιάτη, δεδομένου ότι το υφιστάμενο δίκτυο καλύπτει τις ανάγκες του δάσους για 
προστασία, παραγωγή και δασική αναψυχή.

3. «Επέκταση της απαγόρευσης του κυνηγιού σε όλη την έκταση του δάσους ώστε 
να διασφαλιστεί η ασφάλεια των πεζοπόρων και η προστασία της ελάχιστης πλέον 
εναπομείνασας πανίδας και κυρίως ορνιθοπανίδας».  

Για την αποτελεσματικότερη προστασία της περιοχής, η Υπηρεσία μας εισηγήθηκε την 
απαγόρευση της θήρας για ένα (1) έτος, με πιθανότητα επέκτασης αυτής, ανάλογα με την 
διακύμανση του πληθυσμού των αγριόχοιρων στην περιοχή, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
άρθ. 258 παρ. 5 του Ν.Δ. 86/1969, όπως τροποποιήθηκε με το αρθ. 7 του Ν. 177/1975, σε 
έκταση εμβαδού (2.217.860,16 τ.μ.) που βρίσκεται στην Δ.Κ. Χορτιάτη. Η προτεινόμενη 
έκταση απαγόρευσης ήταν κατά περίπου (500.000,00 τ.μ.) μεγαλύτερη από την 
προγενέστερη απόφαση απαγόρευσης ορισμένου χρόνου πενταετούς διάρκειας, διότι είχε 
πιο σαφή κι ευκρινή όρια (δασικοί δρόμοι και μονοπάτια) ούτως ώστε να μην υπάρχει 
αμφισβήτηση αυτών. 

Ως εκ τούτου, εκδόθηκε - κατόπιν της από 01-07-2020 Εισηγητικής Έκθεσης και του 
αριθμ. 26503/03-07-2020 διαβιβαστικού αυτής της Υπηρεσίας μας και μετέπειτα της με 
αριθμ. 31986/13-07-2020 εισήγησης της Δ/νσης Δασών Θεσσαλονίκης - η αριθμ. 34073/04-
08-2020 Απόφαση Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας Θράκης 
(ΑΔΑ:ΨΒ3ΚΟΡ1Υ-ΣΓΘ, ΦΕΚ 3648/Β/02-09-2020), με την οποία απαγορεύτηκε το κυνήγι 
παντός θηράματος σε έκταση εμβαδού (2.217.860,16 τ.μ.) που βρίσκεται στην εν λόγω 
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περιοχή, για δυο (2) χρόνια, ήτοι μέχρι την έναρξη της κυνηγετικής περιόδου 2022-2023. Η 
απαγόρευση ορισμένου χρόνου εφάπτεται νοτίως με το υφιστάμενο Καταφύγιο Άγριας 
Ζωής Χορτιάτη, εμβαδού (10.925.000,00 τ.μ.), που ιδρύθηκε με την αριθμ. 4476/06-06-
2001 Απόφαση Γ.Γ.Π.Κ.Μ. (ΦΕΚ 810/Β/27-06-2001). Επιπλέον, τοποθετήθηκαν ένδεκα (11) 
πινακίδες ενημέρωσης στα όρια της περιοχής απαγόρευσης.

Πριν την έναρξη της νέας κυνηγετικής περιόδου (2022-2023), η εν λόγω περιοχή 
συνέχιζε να χρήζει ιδιαίτερης προστασίας, ίσως περισσότερο από κάθε φορά, καθότι μετά 
από το διάστημα των δυο (2) ετών με περιορισμούς λόγω της πανδημίας του SARS- COVID-
19, οι δραστηριότητες διαφόρων κοινωνικών ομάδων (ποδηλατών, προσκόπων, 
περιπατητών, απλών επισκεπτών) επανήλθαν εντονότερες, με αποτέλεσμα η παράλληλη 
δραστηριότητα κυνηγιού στην περιοχή να καθίσταται άκρως επικίνδυνη. Για αυτό το λόγο 
προτάθηκε από την Υπηρεσία μας με το αριθμ. 205524/10-06-2022 έγγραφό της, την 
παράταση της απαγόρευσης της θήρας για ένα (1) έτος – με θετική εισήγηση από τη 
Διεύθυνση Δασών Θεσσαλονίκης- στην έκταση, όπως αυτή ορίστηκε με την αριθμ. 
34073/04-08-2020 Απόφαση Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας Θράκης 
στην περιοχή του Χορτιάτη. 

Ταυτόχρονα, για την προστασία της περιοχής, όπως κάθε έτος, έτσι και φέτος, 
εκδόθηκε η αριθμ. 454667/Δ.Α.Δ. 7/06-12-2022 Δασική Απαγορευτική Διάταξη Θήρας σε 
περιπτώσεις ιδιαίτερα δυσμενών καιρικών συνθηκών του Δασαρχείου Θεσσαλονίκης, με 
Α.Δ.Α. ΨΠΞΝ4653Π8-ΚΩΨ, με την οποία απαγορεύεται η άσκηση του κυνηγιού όλων των 
ειδών της άγριας πανίδας (τριχωτών και πτερωτών) στην περιοχή ευθύνης και δικαιοδοσίας 
του Δασαρχείου Θεσσαλονίκης, σε περίπτωση που επικρατούν χιονοπτώσεις μεγάλης 
διάρκειας και έντασης, πλήρης χιονοκάλυψη του εδάφους ή ολικός παγετός. Πέρα από την 
εν λόγω απαγόρευση, που τίθεται σε ισχύ τους χειμερινούς μήνες και κατά την διάρκεια της 
κυνηγετικής περιόδου, η Υπηρεσία κυρίως κατά τους θερινούς μήνες -και όποτε έκρινε 
απαραίτητο, λαμβάνοντας υπόψη τα έντονα καιρικά φαινόμενα (ισχυρούς ανέμους κλπ)-, 
προέβη στην απαγόρευση διέλευσης στην εν λόγω περιοχή για χρονικό διάστημα ανάλογο 
των καιρικών φαινομένων, με την συνδρομή περιπολικών της ΕΛ.ΑΣ.

Τέλος, τονίζεται πως στην περιοχή δρουν περίπολα από στελέχη της Υπηρεσίας μας, 
όλο το 24ωρό, τις καθημερινές και αργίες, για την αποτελεσματικότερη προστασία του 
ορεινού όγκου του Χορτιάτη, από φαινόμενα λαθροθηρίας, λαθροϋλοτομίας και λοιπών 
παράνομων δραστηριοτήτων.     

4. «Προστασία, ανάδειξη και χαρακτηρισμός ως μνημεία των παλιών δεξαμενών 
καθαρισμού των πηγών του δάσους (Γκιρίζια)». 

5. «Προστασία και ανάδειξη του λιθόστρωτου δρόμου που κατασκεύασαν οι 
συμμαχικές δυνάμεις της ΑΝΤΑΝΤ και χαρακτηρισμός του ως μνημείο του Α’ Παγκοσμίου 
Πολέμου». 

6. «Ανάδειξη ενός τουλάχιστον παγομάγαζου (αποθήκη) με την αντίστοιχη "Μπάρα" 
του και τοποθέτηση πινακίδας πληροφόρησης για την ιστορία και λειτουργία του χώρου». 

7. «Παροχή πόσιμου νερού, τουλάχιστον στις δύο ιστορικές βρύσες, στις θέσεις «3 
Αδέλφια» και «Κρύα Βρύση», στη διαδρομή του «Μονοπατιού των Παγοποιών», για την 
εξυπηρέτηση εκδρομέων, πεζοπόρων και ζώων». 

Οι παραπάνω προτάσεις 4 έως 7 εκφεύγουν των αρμοδιοτήτων της Υπηρεσία μας.

Το Δασαρχείο Θεσσαλονίκης, αναγνωρίζοντας τόσο την ανάγκη μιας πιο οργανωμένης 
δασικής αναψυχής και αθλητισμού, όσο και τις δυνατότητες του δάσους, έχει σε εξέλιξη τη 
σύνταξη μελέτης – από εξειδικευμένους υπαλλήλους της Υπηρεσίας μας- με τίτλο «Μελέτη 
χάραξης –ανάπτυξης μονοπατιών περιοχής Χορτιάτη». Η μελέτη είναι στο στάδιο ανάπτυξης, 
έχουν συμπεριληφθεί ήδη τα πρώτα δεδομένα για το «Μονοπάτι των Παγοποιών», ενώ έχει 
γίνει επαφή με τους συντάκτες της σχετικής πρότασης του ΑΠΘ (2021, Διατμηματικό 
Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης ΑΠΘ με τίτλο «Σχεδιασμός Περιαστικού Αγροτικού και 
Φυσικού Τοπίου»). Ο σχεδιασμός είναι η ανάδειξη των φυσικών χαρακτηριστικών του Δ.Δ. 
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Χορτιάτη με παράλληλη ανάδειξη της ιστορίας του (παγομάγαζο, γκιρίζια, λιθόστρωτα 
μονοπάτια). Η υποστήριξη των μονοπατιών με πόσιμο νερό είναι μια αναγκαία υποδομή για 
τους επισκέπτες του Δ.Δ. Χορτιάτη, είναι όμως πέραν των αρμοδιοτήτων του Δασαρχείου 
Θεσσαλονίκης.

Επιπλέον, το «Μονοπάτι των Παγοποιών» είναι ένα άτυπο πεζοπορικό μονοπάτι που 
αποτελεί προτεραιότητα για το Δασαρχείο Θεσσαλονίκης. Ως εκ τούτου, έχει καταγραφεί 
και ετοιμάζεται σχετικός φάκελος πιστοποίησης ως μονοπάτι μικρών διαδρομών. Η 
θεσμοθέτηση αυτή υλοποιείται με τη συνδρομή της Συμβουλευτικής Επιτροπής Πεζοπορικών 
- Ορειβατικών Δραστηριοτήτων περιοχής ευθύνης Θεσσαλονίκης. 

                                   
8. «Απαιτούμε την απαγόρευση κίνησης των Ι.Χ. τις ημέρες μαζικής προσέλευσης – 

Κυριακές και Αργίες- στον δασικό δρόμο «Πάρκο Κεραιών» - καταφύγιο Σ.Ε.Ο. ..» και
9. «Απαιτούμε να υπάρξει ουσιαστική λύση στο σοβαρότατο πρόβλημα του 

ανεξέλεγκτου μηχανοκίνητου αθλητισμού, με οριοθέτηση ζώνης τέλεσης ανάλογων 
δραστηριοτήτων σε κατάλληλη περιοχή». 

Προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα φαινόμενα λαθροθηρίας εντός της έκτασης του 
καταφυγίου άγριας ζωής και της ανεξέλεγκτης διέλευσης οχημάτων, η Υπηρεσία μας 
εισηγήθηκε αρμοδίως και εκδόθηκε η αριθ. 13830/3-3-2015 απόφαση απαγόρευσης 
διέλευσης τροχοφόρων οχημάτων  στον δασικό δρόμο με την κωδική ονομασία ΑΘ19, ο 
οποίος βρίσκεται εντός του καταφυγίου άγριας ζωής και διέρχεται περιμετρικά του 
Στρατοπέδου της Πολεμικής Αεροπορίας. Στη συνέχεια, εκδόθηκε η αριθμ. 34734/28-07-
2016 Απόφαση του Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας – Θράκης με 
θέμα «Απαγόρευση διέλευσης μηχανοκίνητων οχημάτων και ποδηλάτων σε δασικούς 
δρόμους και μονοπάτια στην περιοχή της Δ.Κ. Χορτιάτη, Δ.Ε. Χορτιάτη, του Δήμου Πυλαίας 
– Χορτιάτη» (Α.Δ.Α.: ΩΦΓΧΟΡ1Υ-Γ26) για την προστασία της χλωρίδας και της πανίδας από 
την διέλευση μηχανών και ποδηλάτων η οποία επιφέρει καταστροφή της βλάστησης και 
διαφοροποίηση της σύνθεσης της, συμπίεση του εδάφους, αύξηση της διάβρωσης και 
όχληση της πανίδας, ενώ ταυτόχρονα εγκυμονεί κινδύνους ασφάλειας στους 
ανυποψίαστους περιπατητές.

10. «Θεωρούμε η μόνη λύση για τη συνολική προστασία του δάσους και εν γένει 
του Ορεινού Όγκου Χορτιάτη είναι η ολοκληρωμένη και επιστημονικά τεκμηριωμένη 
πρόταση «Σχέδιο Διατάγματος για τον Χορτιάτη» που συνέταξε το 2016 ο σημαντικός 
συνεργάτης της «Κίνησης Πολιτών Χορτιάτη» και της εφημερίδας «ΧΟΡΤΙΑΤΗΣ 570», ο 
αείμνηστος Νομικός Περιβάλλοντος και Νομικός Σύμβουλος του κράτους Γιάννης 
Παπαγιάννης. Σε αυτό, καθορίζει τις ζώνες προστασίας, τις χρήσεις γης και τους 
περιοριστικούς και απαγορευτικούς όρους, έτσι ώστε να θωρακιστεί και νομικά η 
αποτελεσματική προστασία και να διατηρηθεί η αξία του ως «προστατευτικό και αισθητικό 
δάσος», όπως ιδιαίτερα το χαρακτηρίζει. Εντός αυτού υπάγεται και η περιβαλλοντική 
διαχείριση του, με την ανάπτυξη των σημαντικών οικολογικών λειτουργιών του, εξαιρετικά 
αναγκαίων για την εποχή μας και τις απειλές της κλιματικής κρίσης». 

Τα δημόσια, δημοτικά και ιδιωτικά δάση της χώρας διαχειρίζονται, σύμφωνα με την 
εθνική νομοθεσία, αποκλειστικά κατ’ υπόδειξη των αντίστοιχων δασικών διαχειριστικών 
μελετών (δεκαετούς διάρκειας για τα δημόσια δάση, πενταετούς για τα ιδιωτικά και 
δημοτικά δάση).  Στο Δημόσιο Δάσος Χορτιάτη η τελευταία Διαχειριστική Μελέτη αφορούσε 
τη δεκαετία 2010–2019, ενώ αυτή τη στιγμή είναι σε διαδικασία έγκρισης η Διαχειριστική 
Μελέτη για τη δεκαετία 2023–2032.

Επιπρόσθετα, η Υπηρεσία μας αξιολογώντας την ιδιαιτερότητα που παρουσιάζει το 
Δημόσιο Δάσος  Χορτιάτη και τις μοναδικές δυνατότητες που έχει για παραγωγή ξυλωδών 
και μη ξυλωδών προϊόντων, παράλληλα με την παραγωγή οικοσυστημικών υπηρεσιών 
(βιοποικιλότητα, παραγωγή νερού, φιλτράρισμα αέρα, προστασία εδάφους, δασική 
αναψυχή, δασικός αθλητισμός, μετριασμός των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στην 
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ευρύτερη περιοχή, κλπ), εκπροσωπώντας τοπικά το ΥΠΕΝ, έχει εντάξει σε μεγάλης 
κλίμακας πρόγραμμα LIFE της Ευρωπαϊκής Επιτροπής το Δημόσιο Δάσος Χορτιάτη. Το 
πρόγραμμα έχει ακρωνύμιο GOPROFOR MED (ακρώνυμο του «Improvement of conservation 
status of forest habitats in the Mediterranean Biogeographical Region applying restoration 
and conservation techniques and close to nature management»). Έχει ως αντικείμενο την 
ανάπτυξη, την τυποποίηση και τη διάχυση προώθησης ενός καινοτόμου εναλλακτικού 
συστήματος διαχείρισης για τα μεσογειακά δάση. Το σύστημα αυτό έχει ως βασικούς 
γνώμονες την προστασία και βελτίωση της δασικής βιοποικιλότητας και παράλληλα την 
ενίσχυση της τοπικής οικονομίας, εφαρμόζοντας ήπιες διαχειριστικές πρακτικές (close to 
nature management). Επιπλέον, το GOPROFORMED θα εφαρμόσει πιλοτικά τεχνικές 
μείωσης των κινδύνων μεγάλων δασικών πυρκαγιών σε σημαντικά από οικολογικής και 
οικονομικής άποψης δάση για τη χώρα μας. 

Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση.

Η αν. Προϊσταμένη
του Δασαρχείου Θεσσαλονίκης

Δρ. Σουλτάνα Καλαϊτζή
Δασολόγος - Περιβαλλοντολόγος
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